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Plan strategic de dezvoltare 
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I. Metodologia procesului de planificare strategică al Comunei Luna

Procesul de planificare strategică a Comunei Luna este alcătuit din 5 paşi; în timp ce aceștia sunt prezentați în cele ce urmează ca paşi separaţi, în realitate planificarea strategică este un proces flexibil, existând posibilitatea ca unul dintre paşi să evolueze în paralel cu altul în funcţie de nevoile locale. 

Strategia este un document viu care trebuie modificat, în speță actualizat, după cum dictează circumstanţele și în funcție de nevoile comunității.   

Planificarea strategicã efectivã asigurã cã problemele prioritare sunt adresate, iar resursele limitate sunt bine țintite.   

Procesul de planificare în 5 paşi trebuie croit în aşa fel încât sa corespundă şi să fie complementar cu alte procese locale de planificare. Procesul nu este prescriptiv şi trebuie să fie adaptat în aşa fel încât să satisfacă nevoile mebrilor comunității Comunei Luna. 

	Procesul de planificare strategică a Comunei LUNA
cei 5 paşi

	Pasul 1 : Organizarea efortului

Pasul 2 : Analiza cadrului strategic

Pasul 3 : Evaluarea resurselor locale


	Pasul 4 : Elaborarea strategiei

Pasul 5 : Implementarea și evaluarea


Tabel :  Secvenţa de 5 paşi a procesului  de planificare strategică a Comunei Luna

Pasul 1: Organizarea efortului 

Pentru a organiza cu succes un proces de planificare strategică a dezvoltării locale, aranjamentele instituţionale și implicarea celor interesaţi trebuie să fie consimţite într-un stadiu incipient al procesului de planificare. În acest sens a fost stabilită o echipă în cadrul Primăriei care să managerieze procesul de planificare strategică. 

Procesul de planificare strategică a început prin identificarea oamenilor, instituţiilor publice, agenților economici şi a altor grupuri care au impact asupra economiei și vietii sociale locale. Expertiza, experienţele şi resursele pe care fiecare dintre aceștia le posedă au contribuit la procesul de planificare strategică.

A fost creat un Comitet de elaborare, evaluare și implementare a strategiei care  este alcătuit din reprezentanți ai Primăriei, ai Consiliului Local, dar și ai comunității din localitățile Luna, Luncani și Gligoresti – preoți, profesori, lideri informali.

Pasul 2: Analiza cadrului strategic

Acest pas este absolut necesar pentru a ne asigura că strategia de dezvoltare a Comunei Luna se încadrează în direcțiile și obiectivele strategice de la nivel național, regional și județean, astfel încât finanțările de la aceste niveluri să poată fi accesate. Tot aici sunt identificate și proiectele de la nivel regional și județean care pot avea o influență directă sau indirectă asupra dezvoltării ulterioare a comunei.   

Pasul 3: Evaluarea resurselor locale – profilul comunității

Fiecare comunitate are un set de caracteristici care pot da imbold sau pot împiedica dezvoltarea. Printre acestea se regăsesc : structura economică, capacitatea resursei umane de a înfăptui dezvoltarea comunei, precum şi cât de favorabil este climatul administrativ pentru atractivitatea economică. De asemenea, aspectele sociale trebuie luate în considerare (sărăcia, existența unor comunități defavorizate, eventualele conflicte interetnice, etc.)

Scopul acestei evaluări este de a crea un profil al comunităţii care să releve  bazele avantajelor competitive și comparative în relaţie cu comunităţile vecine sau alţi competitori regionali, naţionali sau internaţionali. Evaluarea resurselor locale a identificat punctele tari şi punctele slabe ale comunităţii, precum şi oportunităţile şi ameninţările cu care se confruntă comunitatea. 

Pentru a extrage date-cheie privind economia locală, o evaluare a economiei locale a început cu o examinare preliminară a activităţilor şi a relaţiilor economice din zona vizată. Informaţiile cantitative şi calitative care identifică structurile existente şi tendinţele în dezvoltarea economică, forța de muncă şi alte date care au ajutat la creionarea direcţiei strategice locale au fost obținute prin metoda analizei documentelor oficiale (fișa localitătii, monografia comunei, situațiile financiare), observației,  și mai puțin prin intermediul unor focus-grupuri sau interviuri, având în vedere contextul pandemic în care ne aflăm. Instrumente precum analiza SWOT au fost folosite pentru a sintetiza datele analizate.

Informaţia colectată și analizată astfel a identificat nevoia de proiecte şi programe specifice care vor extinde şi diversifica baza economică locală. 

Pasul 4: Elaborarea strategiei 

Ca parte a strategiei, au fost identificate și dezvoltate o viziune economică comună pentru comunitate precum şi obiective, programe, proiecte şi planuri de acţiune. 

Acest proces asigură că toţi cei din grupurile implicate au avut oportunitatea de a defini ceea ce va fi îndeplinit, cum va fi îndeplinit, cine va fi responsabil, precum şi periodele de timp asociate cu implementarea strategiei. 

Cel mai important, strategia şi planurile de acţiune au fost evaluate în concordanţă cu capacitatea resurselor umane ale instituţiei Primăriei de a le duce la îndeplinire, tinând cont de constrangerile bugetare ale instituției.

Planurile de acţiune ale strategiei urmează să fie încorporate în activităţile şi programul bugetar al autorităţii locale, iar elemente convenabile sa fie preluate de către ceilalţi actori implicaţi (instituţii de educaţie, instituții de cult, etc.).  

Intenţia acestui plan este de a dobândi o abordare integrată în planificarea strategică a dezvoltării economice locale. Autorităţile locale şi grupurile implicate vor trebui să echilibreze dezvoltarea economică locală cu nevoile sociale și de mediu. Strategia Comunei Luna are următoarele componente :  

	Elemente ale strategiei de dezvoltare economică

	Viziune
	Descrie consensul celor implicaţi în acest proces asupra viitorului comunităţii.

	Obiective
	Bazate pe viziunea de ansamblu, specifică rezultatele dorite ale procesului de planificare economică și stabilesc standardele de performanţă.

	Programe
	Stabilesc abordări de a atinge scopuri realiste pentru dezvoltarea economică. 

	Proiecte şi planuri de acţiune 
	Implementează componente specifice ale programelor. Trebuie să fie prioritizate şi costurile trebuie stabilite. 


Pasul 5: Implementarea și evaluarea strategiei

Implementarea strategiei este ghidată de către planurile de acţiune. Monitorizarea și evaluarea va fi facută prin structurile formale – Primăria Comunei Luna, dar și prin intermediul structurii identificate şi create in pasul 1 ( cel al organizării efortului) - Comitetul de elaborare, evaluare și implementare a strategiei. Evaluarea rezultatelor specifice ale proiectelor asigură faptul că implementarea strategiei va duce la realizarea viziunii, obiectivelor și programelor.

În faza de implementare a strategie este necesar a identifica şi stabili instituţiile, resursele și persoanele potrivite pentru a duce la îndeplinire planurile.

Ca document unic ce conţine toate programele şi proiectele unei comunități pe  perioadă medie și lungă de timp, strategia serveşte drept un document integrat de programare pentru a menţine claritatea direcţiei strategice, iar cei ce vor asigura implementarea acesteia se vor asigura că programele şi proiectele nu concurează în mod necorespunzător pentru resurse şi susţinere.

Un plan de implementare bun va rezulta într-o valorificare eficientă şi eficace a bugetelor existente şi va putea fi folosit pentru atragerea de finanţare din surse externe precum guvernul naţional, instituţii europene şi din sectorul privat. În acest sens, dezvoltarea unui bun sistem de evaluare şi monitorizare al strategiei este esențial. 

Deşi o strategie este de obicei elaborată pentru o perioadă între trei şi opt ani, Strategia de dezvoltare a Comunei Luna va trebui evaluată anual pentru a permite ajustări ca răspuns la condiţiile locale schimbătoare. Cum unele programe şi proiecte pot fi deja finalizate în acel moment, fie considerate nepotrivite, altele noi pot fi identificate.

II. Analiza cadrului strategic


Analiza cadrului strategic este necesară pentru a ne asigura că strategia de dezvoltare a Comunei Luna se încadrează în direcțiile și obiectivele strategice de la nivelurile superioare, în speță cel național, regional și județean. Acest lucru este important pentru ca finanțările de la aceste niveluri să poată fi accesate. Acordarea acestor finanțări se face doar dacă proiectele sau obiectivele ce se doresc a fi finanțate coincid cu viziunea și obiectivele trasate prin intermediul planurilor de dezvoltare național, regional și județean. În această parte a documentului strategic sunt identificate și evidențiate proiectele incluse în strategiile de la nivel regional și județean care pot avea o influență directă sau indirectă asupra dezvoltării ulterioare a comunei.
Cadrul strategic naţional


Planificarea strategică și implicit prioritățile de dezvoltare se regăsesc în Programul de guvernare, dar și în Documentele draft privind Acordul de Parteneriat cu Comisia Europeană privind gestionarea fondurilor europene pentru perioada 2021-2027. Acordul de Parteneriat reprezintă documentul strategic național, negociat de România cu Comisia Europeană, care stabilește obiectivele tematice de dezvoltare şi alocarea indicativă a fondurilor europene în perioada de programare 2021 – 2027. Acesta va fi cel de-al treilea Acord de Parteneriat pe care România îl va semna cu Comisia Europeană de la aderarea la Uniunea Europeană.

 
Aceste documente reprezintă instrumente de prioritizare a investiţiilor publice pentru dezvoltare. Raţiunea elaborării lor este aceea de a stabili direcţiile de alocare a fondurilor publice pentru investiţii cu impact semnificativ asupra dezvoltării economice şi sociale, din surse interne (buget de stat, bugete locale, etc.) sau externe (fondurile structurale şi de coeziune, fonduri UE pentru dezvoltare rurală, etc.), în scopul diminuării decalajelor de dezvoltare faţă de Uniunea Europeană şi a disparităţilor interne. 

În perioada de programare 2021-2027 România va beneficia de 85 miliarde euro, dintre care 30,05 miliarde euro îi revin Politicii de Coeziune, 30,46 miliarde euro – Facilității de Reziliență și Relansare, 19,34 miliarde euro – Politicii Agricole și 5 miliarde euro pentru instrumentul SURE.

În următorii șapte ani, Politica de Coeziune va viza îmbunătățirea competitivității și susținerea inovării, promovarea investițiilor verzi, adaptarea la schimbările climatice, asigurarea accesibilității persoanelor și conectivității orașelor, dar și dezvoltarea serviciilor publice de calitate în beneficiul cetățenilor.

 

III. Evaluarea resurselor locale – profilul comunității

Comuna Luna este situată în partea de sud-est a Județului Cluj, la limita cu Județul Mureș. Localitatea se află în zona de contact a Câmpiei Turzii cu Colinele Luduşului, pe cursul inferior al Râului Arieș.


Comuna se întinde pe o suprafață de 5318 ha și este formată din 3 sate: Luna, Luncani și  Gligorești.

Istoric

Prima atestare documentară a comunei este intâlnită în anul 1270 într-o scrisoare de danie a lui Ștefan, regele Ungariei  - ”Terra vacua et habitatoribus carens Lona vocata” -  prin care acesta donează lui Petru și Iacob din Gerend (Grind - Luncani), moșiile Lona (Luna) și Hodrev (Hădăreniul de azi), pentru slujbele aduse regelui în luptele de la Isauzig.

Locuitorii comunei au avut o implicare recunoscută în evenimente extrem de importante din istoria poporului român precum răscoala țăranilor din Transilvania, sub conducerea  lui Horea, Cloșca și Crisan din 1784, sau revoluția de la 1848 (la 12 sepembrie 1848, 30 de oameni și-au pierdut viața sub gloanțe).

Cadrul natural

Teritoriul Comunei Luna se încadrează din punct de vedere geografic în Culoarul marginal depresionar Turda - Alba - Iulia, axat pe cursul Arieșului inferior, în apropiere de confluența cu Mureșul. Culoarul este orientat nord, nord-vest spre sud, sud-est, separând cadrul montan al Munților Apuseni, reprezentat prin podișul piemontan al Măhăcenilor, de Câmpia Transilvaniei, căreia i se integrează ca subdiviziune periferică.

Coordonatele geografice ale localizării Comunei Luna sunt: longitudine estică 23°47’, latitudine nordică 46°45’.

Structura geologică

Zona Comunei Luna face parte, din punct de vedere geologic din bazinul de subsidență al Transilvaniei, mai precis, din depresiunea Turda – Câmpia Turzii, depresiune care a luat naștere în contactul muntelui cu bazinul Transilvaniei.
Litologia este formată din straturi sedimentare cuprinse ca vârstă între cretacic si cuaternar, situate pe un fundament cutat format din roci metamorfice (litograful de Baia de Arieș).

Sedimente miocene apar discontinuu din cauza depozitelor calcaroase din valea Arieșului, care le acoperă.
Cea mai mare parte a teritoriului este acoperită de sedimente fluviatile cuaternare:  pietrișuri, nisipuri, argile, argile prăfoase din alcătuirea teraselor inferioare și depozite fluviabile formate din nisipuri, pietrișuri, argile ce alcătuiesc șesurile aluviale.

Din punct de vedere seismic, zona se încadrează în arealul de gradul 6 al intensității macroseismice, respectiv zona F, cu posibilități de amplificare pe depozite necoezive (pietrișuri, nisipuri) sau cu proprietăți de rezonanță.

Relieful și topografia zonei

Cea mai mare parte a comunei este situată pe terasele Arieșului, respectiv lunca Arieșului și are un relief în general plan care variază de la 288 m (altitudine, față de nivelul mării), 330 m pe terasa sudică și 450 m pe creasta Coastei.

Din cauza înclinației accentuate a acestei creste situată pe partea stîngă a cursului Arieșului, apar procese geomorfologice nefavorabile precum eroziunea de suprafață și de adăncime,  astfel că zona are o litologie (marne, argile, nisipuri) și o orientare (sud-vestică) favorabilă alunecărilor de teren.

Clima


Clima este temperat-continentală. Pe fondul influențelor nord-vestice în circulația atmosferică se produce și o pătrundere relativ usoară, în lungul Mureșului, a maselor de tip atlantic.


Temperatura medie multianuală depășește 9° Celsius, minimul temperaturilor înregistrându-se în luna ianuarie (cu o temperatură medie de aproximativ -5,1°) iar maximul în lunile iulie și august.


Temperatura minimă înregistrată la stația meteorologică din Câmpia Turzii a fost de -36,6° in 25 ianuarie 1942, iar cea maximă a fost de 39°, înregistrată la 19 august 1931.


Data medie a primului îngheț este 2 octombrie, iar a ultimului îngheț este 8 mai, iar durata medie a zilelor fără îngheț este de 227 zile. 


Cantitatea medie anuală de precipitații este de aproximativ 520 mm, cu o medie maximă atinsă în luna iunie – 98 mm, minimul înregistrându-se în luna februarie – 19 mm.


Caracteristicile importante ale climei sunt inversiunile cu frecvențe maxime în anotimpul rece, inversiuni care generează cețuri dense, valori multianuale coborâte pentru luna ianuarie, precum și înghețuri timpurii sau târzii, fapt ce poate afecta culturile agricole. 


Vânturile predominante bat din direcția nord, nord-vestică și sud, sud-estică, axate pe direcția generală a culoarului, complicate și de vânturile din direcția sud-vestică din culoarul Mureșului.   


Calitatea aerului este influențată de activitatea industrială din zona Turda - Câmpia Turzii, în special când vântul bate din direcția nord-vestică, dar și de traficul de pe drumul național ce traversează comuna. 

Resursele hidrografice

Principala resursă hidrografică de care dispune Comuna Luna este Râul Arieș care izvorăște din Munții Apuseni. Acesta are o lungime de 164 de km și traversează comuna. Prin eroziunile și depozitele sale aluvionare, Arieșul a contribuit  la formarea terasei de luncă, de care în ziua de azi locuitorii comunei beneficiază din plin. Lunca este propice culturilor porumbului, legumelor, de asemenea fânațelor și pășunilor.


Debitul obișnuit al Arieșului la confluența cu Mureșul este de 19,5 m/s, iar regimul este unul tipic râurilor din estul Apusenilor, cu un maxim în primăvară, cauzat de topirea zăpezilor și cu minim în lunile august–septembrie. În mod exceptional, se înregistrează debite mari cauzate de unde de viituri din timpul încălzirilor bruște în anotimpul rece sau odată cu ploile abundente din vară.


De mai mult timp Arieșul este afectat de poluare, datorită apei industriale deversată din amonte, mai exact din orașele Baia de Arieș, Turda și Câmpia Turzii, ape care nu sunt neutralizate corespunzător, dar și datorită deversării altor tipuri de deșeuri urbane.   


Pe teritoriul comunei există și alte surse de apă, printre cele mai importante numărându-se izvoarele de pe Valea Grădinoaia și Valea Grindului. Debitul mediu al izvoarelor este de aproximativ 45 mc/oră, la o temperatură a apei între 10 și 14°C. Unele dintre izvoare sunt captate pentru nevoile membrilor comunității, altele se scurg libere. Mulți dintre localnici folosesc izvoarele de pantă pentru necesitățile gospodăriilor lor.

Apa freatică se află la o adâncime ce oscilează între 3-4 m pe terase si 1,5 – 0,5 m pe lunca Arieșului.


Calitatea apelor freatice este însă una slabă fiind afectată de nitrați-nitriți, dar și de sulfuri, rezultate din descompunerea bacteriană a substanțelor organice, pesticide, etc. 
Solurile


Pe teritoriul comunei predomină solurile cernoziomice, aluviale, lacoviști, soluri brune de pădure.

Cernoziomurile carbonatice se întind pe malul drept al Arieșului, sunt foarte fertile și se pretează culturii cerealelor cu randament ridicat. Solurile brune au o fertilitate mai redusă. Pe coastă se întâlnesc soluri excesiv erodate, soluri care au o fertilitate redusă.


Lacoviștile se găsesc pe stânga Arieșului, în luncă. Drenarea face ca acestea să fie foarte fertile.

Fauna


În zona comunei viețuiesc animale sălbatice precum : căprioara, mistrețul, vulpea, iepurele, hârciogul, rața sălbatică, fazanul, potârnichea. Dintre dăunători se întâlnesc : gandacul de Colorado, șobolanii, viermele de sârmă, viermele mărului, păduchele verde al porumbului, etc.

Vegetația


Teritoriul Comunei Luna poate fi împărțit în două unități din punct de vedere al structurării covorului vegetal:

-
vegetație xerofilă de natură stepică – prezentă pe versantul stâng al Arieșului, reprezintă cel mai amplu areal cu elemente stepice din Transilvania   ;

-
vegetație de luncă, puternic antropizată – prezentă pe ambele maluri ale Arieșului, afectată de înlocuirea cu culturi agricole.

Resurse naturale


Comuna nu dispune de resurse ale subsolului, balastierele din zona Arieșului fiind singurele care utilizează resursele naturale existente. Potențialul solului este unica resursă naturală semnificativă a zonei. Pădurile nu sunt o resursă demnă de luat în seamă.

Populația


Comuna Luna are conform datelor statistice ale Institutului Național de Statistică 4642 locuitori (1 ianuarie 2020). De-a lungul timpului populația a evoluat în sens crescător. Pe parcursul ultimilor ani statisticile arată o ușoară scădere a numărului de locuitori ai comunei.
Densitatea populației este una de 87,28 locuitori/km², sub media județeană care este de 105 loc/km².

Conforn ultimului recensământ, structura populației Comunei Luna este : 78,68% români, 10,09% maghiari și 11,16% romi.

Structura populației după religie, conform ultimului recensământ arată astfel:

Ortodocși- 79,63%


Reformați – 10,82%


Penticostali – 4,74%


Greco-catolici – 0,38%


Romano-catolici – 0,38%

 Rata medie a natalității pe ultimii 10 ani este 10,44%, aceasta fiind depășită de cea a mortalității, pe aceeași perioadă – 12,92%. 

Sporul natural al populației este unul negativ, această tendință fiind înregistrată de statisticile ultimilor 10 ani.
Această tendință este una care se manifestă și la nivel național. Explicația faptului că numărul de decese îl depășește pe cel al nou-născuților stă în deteriorarea stării generale de sănătate și îmbătrânirea populației, dar și în exodul tinerilor care preferă să plece la  muncă în străinătate. Există multe exemple de familii care au părăsit țara și care preferă să înregistreze nașterea copiilor în altă țară. 

Un lucru îmbucurător este faptul că în comunitatea din Luna cele 3 mari comunități etnice conviețuiesc în bună înțelegere (trebuie amintit faptul că în apropierea comunei, în 1993 a avut loc un major conflict interetnic în localitatea Hădăreni, județul Mureș). Totuși, există și unele aspecte negative, generate de sărăcia și obiceiurile comunității rome. O parte a acestora trăiesc în condiții precare, lipsa unor condiții de locuire igienice conducând către probleme de sănătate.  Abandonul școlar al copiilor acestei comunități este o altă problemă cu care se confruntă comunitatea.  Aceste probleme sunt comune majorității comunităților rome și necesită o intervenție la nivel național și local prin programe care să reuțească să diminueze excluderea socială a acestora și să acționeze în sensul integrării acestora în societate. 

Infrastructura

Căi de comunicaţii 

Comuna Luna beneficiază de pe urma faptului că este străbătută de Drumul Național-Europea DN 15 – E 60. De asemenea, pe teritoriul comunei trece și Drumul Județean 107F.
Drumurile de pe teritoriul comunei au o lungime totală de 118 km din care 22km intravilan si 96 km în afara localităților.

Starea infrastructurii rutiere este una bună, chiar o mare parte din drumurile de hotar fiind nivelate și accesibile mijloacelor de transport. 

Distanța până la centrele urbane mari este următoarea:


Cîmpia Turzii – 6 km


Turda – 16 km


Cluj-Napoca – 50 km


Târgu-Mureș – 60 km

Traficul greu pe relaţia Cluj - Turda - Târgu Mureș trece prin toate localitățile comunei, la fel şi traficul uşor, generând poluare. O altă problemă e constituită de trecerea atelajelor și animalelor pe drumul național, fapt ce generează dificultăți, atât celor care folosesc șoseaua, cât și locuitorilor comunei.

Rezolvarea acestei situaţii va veni odată cu finalizarea proiectului autostrăzii Borș-Oradea-Zalău-Cluj-Napoca-Turda-Brasșov, care va scurta distanța către principalele centre ale Transilvaniei și va asigura o legătura rapidă cu Ungaria; această autostradă va fi direcționată prin partea centrală a regiunii oferind astfel avantaje directe comunei din punct de vedere logistic și socioeconomic.

Comuna Luna va beneficia direct de acest proiect, nodul de transfer pe autostradă se afla în imediata apropiere a comunei, între localitătile Luna și Cîmpia Turzii. Impactul asupra vieții comunității va fi unul multiplu.
Impactul macroeconomic - Prin asigurarea unei fluidizări optime a traficului rutier din zonă, se va asigura o promovare a comerţului intern şi internaţional.

Impactul asupra mediului de afaceri - Finalizarea acestui obiectiv duce la îmbunătăţirea condiţiilor de transport rutier şi implicit a mediului de afaceri.

Impactul social - Construcţia autostrăzii prezintă avantaje tehnice, economice şi sociale, având un impact pozitiv asupra aşezărilor umane şi a altor obiective colaterale.

Un alt avantaj al plasării comunei pe o legatură rutieră importantă îl reprezintă apropierea de cele mai mari aeroporturi din regiune, aeroportul Cluj Napoca și aeroportul Târgu-Mureș. 

Comuna Luna are acces și la reţeaua feroviară prin intermediul gării Câmpia Turzii, care  asigură legătura cu noduri feroviare importante precum Teiuș, Războieni, Cluj, cu legături spre toate zonele țării. 

Un mare avantaj al comunei îl reprezintă faptul că pe teritoriul comunei se află cel mai mare aeroport militar din regiune, aeroport de importanță strategică națională și internațională, aeroportul militar fiind declarat drept obiectiv de importanță strategică pentru NATO. Totodată acesta este și o sursă importantă de venituri la bugetul local.

Ultimii ani au adus investiții importante în infrastructură, suportate de la bugetul local, dar și din fonduri guvernamentale sau din fonduri externe nerambursabile. Cele mai importante sunt :


Pod peste Râul Arieș 

Pasarelă pietonală  peste Râul Arieș 

Alimentare cu apă și canalizare

xtindere rețele de energie electrică, gaze naturale și iluminat public
Sală de sport, bază sportivă și terenuri de sport

    Grădiniță cu program normal Luncani

Hală industrială și dotări de utilaje pentru gospodărirea comunală
Asfaltare străzi și reabilitare trotuare
Întreținere drumuri de exploatare agricolă

Reabilitare cămine culturale, dispensare, unități de învățământ
Ridicarea unui monument în cinstea eroilor Comunei Luna 

Utilități

Situația utilităților este una relativ bună luând în considerare alte comunități rurale de mărimea acesteia.

În satele Luna și Gligorești există rețea publică de alimentare cu apă la care încă se mai efectuează branșamente. Rețeaua de captare și distribuție a apei a fost o inițiativă locală, ea fiind preluată în scopul operării de către Compania de apă Arieș Turda. Satul Luncani beneficiază parțial de rețea publică de alimentare cu apă, executată din fonduri europene, respectiv de alimentare cu apă din surse proprii. Există rețele de distribuție și bazine de captare, dar acestea sunt învechite și necesită înlocuirea lor, nemaifăcând față necesităților. 
În ceea ce privește canalizarea, aceasta urmează a fi finalizată în perioada imediat următoare, în acest sens existând un proiect, finanțat din fonduri europene (ISPA), care va introduce rețeaua de canalizare pe întregul teritoriu al comunei. De asemenea, prin acest proiect se va finaliza rețeaua de alimentare cu apă care deservește toate gospodăriile din comună.
Gospodăriile din localitate beneficiază de acces la rețeaua de energie electrică, în procent de 98,39%,.

Pe lângă apă si electricitate, locuitorii comunei beneficiază de conectare la rețeaua de distribuție a gazelor naturale, aceasta având o lungime de 40,4 km și deservește toate localitățile comunei.
Mijloace de comunicație și informare

Din punctul de vedere al accesului la mijoacele de comunicație și informare, Comuna Luna are un grad de racordare a gospodăriilor la reșeaua de telefonie fixă de aproape 33%.

Telefonia mobilă este accesibilă, existând semnal GSM pe raza tuturor localităților. Există, de asemenea rețele de televiziune prin fibră optică, dar și posibilitatea de a beneficia de mai multe canale tv prin intermediul antenelor individuale. Un număr însemnat de gospodării din comună sunt conectate la rețeaua de internet.
Analiza SWOT – Infrastructura
	SWOT Infrastructură

	Puncte tari
	Puncte slabe

	-
drumul național-european DN 15 - E 60 trece prin comună;
-
drumul județean 107F;
-
rețea de apă potabilă - Luna, Luncani – parțial, Gligorești
-
proiecte de infrastructură in derulare (rețea de apă și canalizare);

-
drumurile de exploatare agricolă nivelate si accesibile mijloacelor de transport;
-
rețea de gaze naturale ;
-
rețea de telefonie fixă, internet, TV prin cablu;
-
rețele de telefonie mobilă - Orange, Vodafone, Digi;
-
cel mai mare aeroport militar din regiune ;
-
apropierea față de centre urbane: Câmpia Turzii, Turda, Cluj-Napoca, Luduș, Târgu-Mureș;
-
distanța aproximativ egală față de cele mai importante aeroporturi  din Transilvania – Cluj-Napoca (50km) si Târgu Mureș (60km)

-
clădiri publice modernizate și reabilitate – sediu primărie, școli, cămine culturale;
-
resurse de apă suficiente;
-
școli renovate;
-
cămine culturale  renovate;
-
iluminat public cu led pe toate străzile;
-
sistem de colectare centralizată a deșeurilor;
-
risc geografic (alunecări de teren) de intensitate medie si mică;  
-
amenajarea cursului Arieșului ;
-
starea relativ bună a clădirilor școlii, primăriei, dispensarelori ;
-
terenuri pentru  locuințe pentru tineri;
-
administrația locală receptivă, activă, disponibilă pentru orice efort privind dezvoltarea comunității.

	-
lipsa rețelei de canalizare în satele Luncani – parțial și Gligorești;
-
rețea de apă învechită în Luncani – bazinele nu mai fac față necesităților;
-
lipsa zonei de protecție de-a lungul DN, DJ și DC ;
-
lipsa unor drumuri adiacente DN și DJ pentru utilaje agricole și animale ;
-
poluarea fonică de-a lungul DN;
-
lipsa perdelelor de protecție la căile de circulație (DN și DJ);
-
lipsa pistelor pentru bicicliști ;
-
lipsa spațiilor verzi amenajate;
-
lipsa spațiilor de parcare ; 

-
lipsa unui drum ocolitor în localitatea Gligorești pentru mașinile de mare tonaj care transportă  materiale de la balastiere;
-
lipsa spațiilor de parcare special amenajate de-a lungul E60 ;
-
lipsa accesului direct la transportul feroviar de călători care să asigure acces la trenuri accelerate/rapide;
-
lipsa unui sistem de colectare a gunoiului animalier ;
-
poluarea cu nitrați și nitriți a apelor subterane ;
-
lipsa parcurilor ;
-
poluarea chimică a solului și aerului; 

-
distanța neadecvată între fosele septice și fântâni;
-
lipsa unei zone centrale amenajate corespunzător.


	Oportunități
	Ameninţări

	-
construirea autostrăzii Brașov-Borș;
-
construirea parcului industrial Tetarom V pe teritoriul comunei;

-    extinderea bazei aeriene aflate pe teritoriul comunei ;

-    apropierea de mari centre urbane din Transilvania ;
-
apropierea de viitorul nod de transfer pe autostradă;
-
fondurile europene pentru modernizarea infrastructurii.

	-
creșterea gradului de poluare datorită autostrăzii care va trece pe teritoriul comunei;
-
pericol de inundații în matca Arieșului pentru locuințele aflate în zona inundabilă (locuințele comunității rome);
-
pericol de poluare a Arieșului în amonte;
-
eroziunea solurilor pe malul stâng al Arieșului;
-
fonduri insuficiente pentru întreținerea drumurilor  din comună;

-
neimplicarea agenţilor economici mari în proiectele de infrastructură ;

-
bugetul local nu satisface în totalitate nevoile de dezvoltare.

	Infrastructura actuală, precum și proiectele în derulare corespund nevoilor de dezvoltare ale comunei.

Traversarea comunei de două drumuri de mare importanță pentru aria de polarizare a zonei, E60 și viitoarea autostradă Borș-Brașov reprezintă un avantaj competitiv al comunei, prin asigurarea unui acces facil către centrele urbane mari din Transilvania.  

Un punct tare este reprezentat de introducerea rețelei de apă potabilă în toate cele trei  dintre localitățile comunei. De asemenea în toată comuna există rețea de gaze naturale, iar infrastructura rutieră este bună. Rețeaua de canalizare va fi introdusă în totalitate în perioada imediat următoare, lucrările fiind în curs de execuție.
Accesul la rețelele de televiziune prin cablu, telefonie fixă, mobilă și internet este facil. 


Economia

Economia comunei excelează în sectorul agricol, pe lângă agricultură celelalte ramuri economice nu sunt foarte dezvoltate. Din tabelul de mai jos putem observa numărul agenților economici și al persoanelor fizice autorizate de pe raza comunei, precum și principalele domenii în care aceștia activează.

	Numărul total al agenților economici și domeniile de activitate
	76
	Comerț, producție, transport, construcții

	Numărul persoanelor fizice autorizate
	25
	Comerț, servicii, construcții


Comuna folosește din plin resursele de care dispune - pe teritoriul comunei,  în lungul râului Arieș funcționează cel puțin 5 balastiere.

Pe lângă balastiere, pe raza comunei mai sunt întâlniți un număr important de alți agenți economici care desfășoară activități lucrative. Dintre aceștia amintim : 2Connect, Hotel A3, Holcim, Depozitul Arhivele Transilvania, Transavia, Premaco, Scania.

Din statisticile privitoare la activitatea economică din comună se remarcă dezvoltarea puternică, în ultimii ani, a sectorului comercial. Astfel în fiecare sat există în medie 4 magazine alimentare și de desfacere a produselor de uz casnic, iar în Luna magazinul cooperației a devenit magazin Profi Loco.

Dezvoltarea serviciilor în sectorul comercial aduce multiple beneficii locuitorilor comunei precum prețuri mai mici, o aprovizionare satifsfăcătoare cu alimente și produse de larg consum, etc. Totodată dezvoltarea sectorului comercial nu se poate baza decât pe veniturile populației, de unde putem trage concluzia că nivelul de trai al populației este unul destul de ridicat pentru o zonă rurală.

 
Urmărind datele generale despre numărul de salariați și evoluția acestui număr în timp, putem observa că, începând din anul 2001, numărul acestora s-a aflat într-o continuă creștere, fapt datorat dezvoltării activităților economice în zonă.

Cea mai dramatică scădere o întregistrează sectorul construcțiilor și industria, criza financiară și închiderea combinatului metalurgic din Câmpia Turzii afectând foarte  grav numeroase familii din comună.

Agricultura


Pe teritoriul comunei Luna predomină solurile cernoziomice, aluviale, lacoviști, și solurile brune de pădure.


Cernoziomurile carbonatice se întind pe malul drept al Arieșului, sunt foarte fertile și se pretează culturii cerealelor cu randament ridicat. Lacoviștile se găsesc pe stânga Arieșului, în luncă iar drenarea lor face ca acestea să fie foarte fertile.


Spre deosebire de alte zone rurale, membrii comunității lunene au înțeles necesitatea asocierii proprietarilor pentru a putea exploata mai ieftin și cu rezultate mai bune terenurile pe care le au în posesie.


Pe teritoriul comunei există 2 mari asociații agricole ”Arieșul” și ”GN Mureș”, care însumează un total de cca 1500 de hectare. Majoritatea proprietarilor de terenuri din Luna și Luncani sunt incluși în aceste asociatii, sau terenurile le sunt lucrate de către arendași. 



Suprafața agricolă a comunei este reprezentată în principal de terenuri arabile. Zona este propice agriculturii, o mare parte din terenul arabil fiind de categoria a II –a.


În acest moment, principalele culturi din zonă sunt : grâu, porumb, floarea soarelui, orz, orzoaică, soia, cartofi, legume. Dintre toate culturile, conform datelor predomină porumbul, urmat de grâu, și secară.

Agricultura se confruntă cu o problemă importantă, lipsa sistemelor de irigații, în condițiile în care vechile sisteme nu mai există, fiind distruse. 


Creșterea animalelor este un sector aflat în declin în ultimii ani, existând o tendință atenuată de scădere a efectivelor, tendință ce se manifestă la o scară mai largă, nu doar în Comuna Luna.

Analiza SWOT – Mediul economic

	SWOT Mediul economic

	Puncte tari
	Puncte slabe

	-
economie diversificată;
-
zonă propice agriculturii – grad ridicat de fertilitate a solului ;
-
aproximativ 1500 ha de teren exploatate în regim asociativ ;
-
2 mari asociații agricole ”Arieșul” și ”GN Mureș” ;
-
suprafețe de teren introduse în intravilanul comunei ce pot fi puse la dispoziția investitorilor pentru construirea de locuințe, unități de producție, depozite și sedii;
-
existența pe teritoriul comunei a unor agenți economici de anvergură - Transavia, Holcim, Scania ;
-
5 balastiere funcționează pe raza comunei;
-
număr mare de agenți economici și persoane fizice autorizate;
-
dezvoltarea puternică, în ultimii ani, a sectorului comercial;
-
populația tânără în mare parte calificată;
-
bugetul local dispune de resurse importante pentru dezvoltare ;
-
receptivitatea administrației la nevoile mediului economic.

	-
scăderea efectivelor de animale;
-
lipsa unui depozit en-gros pentru producători;
-
lipsa unei spălătorii chimice;
-
lipsa sistemelor de irigații ;
-
spor natural negativ ;
-
migrația tinerilor ;
-
populația  îmbătrânită;
-
lipsa spiritului antreprenorial ;
-
lipsa unor servicii (bancare, etc.) ;
-
mediatizare insuficientă a potenţialului economic al comunei;
-
lipsa unui brand turistic local;
-
ofertă turistică incompletă, nu există un pachet complet care să reţină o anumită categorie de turişti pentru o perioadă mai lungă de timp; 

-
capacitate scăzută de cofinanţare a proiectelor destinate dezvoltării rurale şi agriculturii finanţate de Uniunea Europeană.


	Oportunități
	Amenințări

	-
accesul la autostrada Borș-Brașov ;
-
susținerea potențialilor investitori din parteaadministrației publice locale;
-
extinderea colaborării cu organizaţii neguvernamentale care au capacitatea să atragă fonduri extrabugetare;
-
dezvoltarea de relaţii de parteneriat economic şi administrativ cu unităţi teritoriale similare;
-
creşterea numărului de locuri de muncă în oraşele din aria de navetă;
-
existenţa parcurilor industriale în zonă care dau posibilitatea de a extinde o reţea de furnizori;
-
programe de calificare si recalificare a fortei de muncă;
-
fondurile europene la dispoziția agenților economici și potențialilor întreprinzători;
-
fonduri europene pentru IMM;
-
parteneriate public-privat în proiectele mari;
-
posibilitatea concesionării terenurilor pentru proiecte turistice și de investiții;
-
programe de calificare / recalificare prin AJOFM ;
-
creşterea interesului pentru produse certificate ecologic;
-
creşterea bovinelor, ovinelor şi a caprinelor;
-
programe naţionale şi europene pentru creşterea capacităţii de desfacere a produselor agricole;
-
programele UE şi cele naţionale de sprijinire a agriculturii ecologice.
	-
prezenţa unor poli de atracţie urbană – Turda, Campia Turzii;
-
sistem de subvenții care nu încurajează producătorii;
-
nivel  scăzut al prețului produselor agricole coroborat cu costurile ridicate ale carburanților și al lucrărilor agricole;
-
organismele modificate genetic;
-
instabilitatea legislativă;
-
birocrația excesivă privind accesarea unor programe și fonduri de finanțare ;
-
deficitul de forță de muncă, în special calificată;
-
migrația personalului calificat şi a tinerilor;
-
retribuirea necorespunzătoare a personalului bugetar ceea ce face neatractiv sectorul public.


	Diversificarea economiei locale este principalul avantaj economic al comunei. Economia este axată atât pe agricultură și zootehnie cât și pe alte setctoare precum cel al producției, servicilor și cel comercial. Zona este propice agriculturii, exploatarea proprietăților se face într-un regim asociativ propice performanței economice.

Pe raza comunei își desfășoară activitatea agenți economici importanți, recunoscțti la nivel național și internațional. Axarea  economiei locale pe aceste coordonate asigură stabilitatea economiei locale și un nivel de trai decent membrilor comunității.

Lipsa unui depozit de gros pentru producători este principalul neajuns, alături de lipsa sistemelor de irigații.

Fondurile europene pentru agricultori și pentru IMM-uri sunt principalele oportunități, iar migrația forței de muncă tinere și calificate, precum și menținerea prețului scăzut al produselor agricole sunt principalele amenințări ale economiei locale.


Educație, culturã, sãnãtate, turism

Confruntat cu scăderea numărului de copii, sistemul educațional din comună a beneficiat totuși de investiții masive în ultimii ani. Fiecare localitate din comună beneficiază de pe urma existenței unei școli, starea acestora fiind relativ bună, ele fiind renovate în ultimii ani. Astfel, procesul educațional se poate desfășura într-un mediu propice învățării.
Numărul total de elevi angrenați în activitatea educațională a scăzut constant în ultimii ani, fapt explicat prin abandonul școlar, scăderea numărului de nou-născuți din ultima perioadă și prin plecarea din țară a familiilor tinere cu copii. 
Din datele statistice avute la dipoziție observăm scăderea cu mai mult de un sfert a numărului de elevi într-o perioadă de doar 6 ani. Observăm, de asemenea, că ciclul gimnazial este principalul afectat de scăderea accentuată a numărului de elevi, datorat fie abandonului școlar, fie transferării elevilor la școlile din Câmpia Turzii.
În ceea ce privește infrastructura cultural-recreațională și turistică, Luna deține o bază aflată în dezvoltare. Toate cele trei camine culturale au fost reabilitate, modernizate și dotate corespunzător. În urma focus-grupurilor organizate în procesul de identificare a nevoilor comunei a reieșit necesitatea unor investiții în amenajarea unor parcuri, a unor spații de recreere sau dedicate picnicului.
Turismul în comună este slab dezvoltat, nefiind o sursă importantă de venituri la bugetul local. Totuși, în comună există o unitate de cazare cu un total de 40 de locuri. Din păcate, nu există nici o unitate înscrisă în circuitul agroturistic.

Principalele obiective culturale și turistice de pe raza comunei sunt :


Biserica reformată-calvină de la Luncani, cu arhitectură gotică timpurie (1290-1299);


Biserica Ortodoxă cu hramul "Sf. Arhangheli Mihail şi Gavriil" din secolul al XVII-lea;


Conacul Kemény (1815) – conac în care a trăit şi activat scriitorul maghiar Miklós Jósika (1794-1865);


Castelul Banffy (sec. XVIII), proprietate privată, din pacate aflat într-o stare avansată de degradare.

Comuna Luna a beneficiat de pe urma unei investțtii de mai multe milioane de euro la Luncani, investiție care s-a concretizat într-o bază de agrement dotată cu terenuri de sport, restaurant, locuri de cazare, lac pentru pescuit, piscină, prin care se speră a se dezvolta activitatea turistică.

În ceea ce privește serviciile sanitare, pe teritoriul comunei activează 2 medici de familie cu o medie de 2321 locuitori/medic și un medic stomatolog. Există două farmacii în centrul de comună, iar dispensare se găsesc pe teritoriul satelor Luna și Gligoresti, la Luncani fiind în curs de execuție noul dispensar. 

 Analiza SWOT – Educație, cultură, sănătate, turism
	SWOT Educație, cultură, sănătate, turism

	Puncte tari
	Puncte slabe

	-
școală în fiecare localitate;
-
investiții masive în ultimii ani în infrastructura educațională;
-
cămine culturale reabilitate și dotate ;
-
2 medici de familie ;
-
1 medic stomatolog ;
-    2 farmacii ;
-
dispensare ;
-
comunitate multietnică – români, maghiari, romi ;
-
comunitate multiconfesională;
-
relații interetnice bune ;
-
monumente, ansambluri și situri istorice pe teritoriul comunei.
	-
scăderea numărului de copii;
-
turism slab dezvoltat;
-
nici o unitate înscrisă în circuitul agroturistic;
-
grad ridicat de sărăcie în rândul populației de etnie romă;
-
probleme de formare şi recalificare profesională a adulţilor;
-
lipsa condițiilor igienice în rândul comunității rome din Luna;
-
probleme privind educația – abandon școlar în rândul comunității rome;
-
lipsa unei baze sportive moderne ; 

-
lipsa parcurilor ;
-
lipsa unui camin pentru bătrâni;
-
activități culturale modeste.

	Oportunități
	Amenințări

	-
investiție privată - bază de agrement ;
-
fondurile structurale și de coeziune ;

-
fonduri pentru integrarea socială a rromilor;

-
fonduri pentru dotări sociale;

-
cursuri de alfabetizare a rromilor.

	-
lipsa dispensarului în Luncani;
-
lipsa spațiilor locative decente pentru romi ;
-
creșterea numărului de cetățeni romi neintegrați social ;

-
sistemul de stimulente salariale pentru dascăli și medici ;
-
scăderea interesului pentru învățătură în rândul tinerilor;
-
deteriorarea stării generale de sanătate a populației.

	Principalele aspecte pozitive întâlnite în aceste domenii îl reprezintă existența infrastructurii educaționale în fiecare din localitățile comunei. Autoritățile locale au făcut și fac în continuare eforturi pentru a duce la bun sfârsit proiectele de reabilitare a infrastructurii de acest tip. Un alt punct tare e reprezentat de diversitatea etnică a structurii populației.
Acestor aspecte pozitive li se adaugă și o serie de aspecte negative precum lipsa spațiilor verzi și a terenurilor de joacă pentru copii. Comuna se confruntă cu probleme de integrare socială a comunității rome. Ar fi utilă atragerea mai multor  O.N.G.–uri care pot să vină în sprijinul autorităților locale pentru soluționarea problemelor sociale.

Se constată necesitatea îmbunătățirii continue a serviciilor de educaţie, asistență  socială și dezvoltarea serviciilor de sănătate.

Totodată, se resimte nevoia unor investiții în infrastructura recreațională precum: baze sportive, parcuri, care ar putea avea un impact pozitiv în sensul de a impulsiona activitatea turistică din zonă.


Concluzii generale bazate pe analiza situaţiei

Situaţia comunei reflectă o problematică complexă, a cărei rezolvare depinde de efortul comun al membrilor comunităţii si al autorităților, precum şi de sprijinul şi asistenţa venită din exterior. Strategia de dezvoltare trebuie să fie orientată spre schimbare în măsura în care punctele slabe limitează oportunităţiile şi împiedică dezvoltarea. Dezvoltarea ulterioară a comunei depinde în mod decisiv de atacarea punctelor slabe prin programe coerente. Pentru a fi sustenabilă, strategia de dezvoltare a comunei trebuie să se bazeze pe resursele locale existente şi să fructifice într-o cât mai mare măsură oportunităţile identificate.

Sursa datelor:

1.
Ion Mazere-Luneanu – ”Comuna Luna istorie. Trăinicie și adevăr pe Valea Arieșului”, Editura Perfect, București 2008

2.
Studiu de impact PUG Comuna Luna
3.
ro.wikipedia.org/wiki/Luna,_Cluj

4.
Fișa localitătii – INS.
IV. Strategia de dezvoltare a comunei
Viziunea strategicã de dezvoltare a Comunei Luna
Comuna Luna va deveni un loc în care membrilor comunității le va face plăcere să locuiască, un loc cu o dezvoltare economică susținută și cu servicii la nivelul comunităților urbane.
Obiectivul general

Prosperitate pentru cetățeni prin dezvoltare economică, servicii de calitate și infrastructură modernă.
Obiective specifice

1.
Dezvoltarea și reabilitarea infrastructurii locale

2.
Dezvoltarea și diversificarea economiei locale

3.
Îmbunătățirea mediului de viață prin dezvoltarea infrastructurii și serviciilor educaționale, de sănătate, asistență socială  și sustinerea activităților recreaționale.
Obiectivele specifice formulate sunt considerate totodată şi priorităţi care vor fi realizate prin programele, proiectele și măsurile specfice. Unele din acestea pot servi la realizarea mai multor priorităţi. 

Obiectiv specific 1

1. Dezvoltarea si reabilitarea infrastructurii locale

Programe:

1.1 Modernizarea și extinderea rețelelor edilitare

Proiecte/măsuri:
a)
Finalizarea introducerii rețelei de apă în localitatea Luncani
b)
Finalizarea introducerii rețelei de canalizare în localitățile Luncani și Gligorești
c)   Extinderea stației de epurare și tratare a apelor uzate din Luncani
1.2 Modernizarea rețelei de drumuri, străzi, spații de parcare, trotuare și alei pietonale

Proiecte/măsuri:
a)
Modernizarea drumurilor comunale și străzilor din comună
b)
Amenajarea trotuarelor de-a lungul căilor rutiere
c)
Amenajarea de spaţii de parcare în localităţile comunei

d)
Reabilitarea, modernizarea drumurilor de exploatare agricolă și a celor de acces la proprietățile agricole
e)
Crearea unor drumuri adiacente DN si DJ pentru utilaje agricole și animale

f)
Crearea unui drum ocolitor în localitatea Gligorești pentru autovehiculele de mare tonaj care transportă  materiale de balastieră.
1.3 Extinderea și modernizarea rețelelor de utilități 

Proiecte/măsuri:
a)
Extinderea și modernizarea rețelei de gaze naturale

b)
Extinderea și modernizarea rețelei de curent electric

c)
Extinderea și modernizarea rețelei de iluminat public 

d)
Extinderea și modernizarea rețelei de telefonie 

e)
Extinderea rețelei de internet în întreaga comună
1.4 Întreținerea și modernizarea clădirilor publice și a domeniului public

Proiecte/măsuri:
a) Amenajarea și modernizarea centrului comunei 

b) Construirea centrului administrativ al comunei

c)  Amenajarea zonei centrale în toate localitățile comunei

d)  Modernizarea și reabilitarea clădirilor aflate în patrimoniul comunei

1.5 Introducerea rețelelor de utilități și amenajarea străzilor în noul cartier rezidențial din localitatea Luna

Proiecte/măsuri:
a)
Introducerea rețelei de apă 

b)
Introducerea rețelei de canalizare menajeră și pluvială
c)   Introducerea rețelei de gaze naturale
d)
Introducerea rețelei de curent electric

e)
Introducerea rețelei de iluminat public 

f)   Amenajare străzi, trotuare, piste pentru biciclete

Obiectiv specific 2

2. Dezvoltarea și diversificarea economiei locale

Programe:

2.1 Favorizarea unei economii diversificate prin crearea unui mediu de afaceri favorabil investițiilor

Proiecte/măsuri:
a)
Susținerea dezvoltării asociațiilor de afaceri și comerciale 

b)
Oferirea de facilități fiscale investitorilor care vor aduce beneficii comunității prin scutiri sau reduceri de taxe 

c)
Realizarea de investiții publice pentru viabilizarea zonelor destinate extinderii și plasării investițiilor private (asigurarea utilităților – căi de acces, rețea de apă, canalizare, etc) 

d)
Crearea unor parteneriate public-privat 

2.2 Susținerea dezvoltării sectorului agricol și al creșterii animalelor

Proiecte/măsuri:
a)
Susținerea asociațiilor de producători existente pe raza comunei

b)
Sprijinirea inițiativelor de creare de noi asociații

c)
Construirea unui  depozit en-gros de legume, fructe și cereale care să răspundă nevoii de depozitare a produselor agricole

d)
Înfiintarea unei  rampe pentru depozitarea gunoiului de grajd provenit din gospodăriile și fermele membrilor comunității

e)
Sprijinirea creării sistemelor de irigații

f)
Susținerea dezvoltării agriculturii ecologice

g)
Crearea și promovarea de branduri locale (prin website, etc)

h)
Sprijinirea participării producătorilor locali la târguri de specialitate

i)
Programe de informare a fermierilor referitoare la posibilitatea de a obține finanțări 

j)
Sprijinirea achiziționării de utilaje performante

2.3 Susținerea dezvoltării sectorului serviciilor

Proiecte/măsuri:
a)
Dezvoltarea serviciilor financiare prin atragerea băncilor în comună care să deschidă oficii și să amplaseze bancomate
b)
Sprijinirea creării infrastructurii necesare serviciilor (ex. – spălătorii chimice, etc)
c)
Crearea unor programe specifice de sprijinire a micilor întreprinzători
d)
Dezvoltarea turismului


Susținerea creării pensiunilor turistice


Evaluarea resurselor și articularea unei oferte turistice locale


Crearea, modernizarea și extinderea bazelor de cazare


Reabilitarea obiectivelor turistice existente

2.4 Întărirea capacității administrației locale

Proiecte/măsuri:
a)
stabilirea de relații de parteneriat cu alte comune prin crearea de asociații de dezvoltare intercomunitară
b)
crearea unui birou de dezvoltare local, cu personal specializat în atragerea de finanțări extrabugetare

c)
crearea unui club de informare care să întărească relația administrație –cetățeni 
d)
actualizarea permanentă a unui website de prezentare a comunei
2.5 Dezvoltarea resursei umane

Proiecte/măsuri:
a)
Organizarea de cursuri de reconversie profesională, recalificare şi perfecţionare 

b)
Redirecţionarea forţei de muncă neocupate spre sectorul serviciilor

c)
Încurajarea antreprenoriatului

d)
Dezvoltarea programelor de învăţare pe tot parcursul vieţii

e)
Promovarea accesului egal şi a incluziunii sociale în educaţie, pregătire profesională şi pe piaţa forţei de muncă

f)
Atragerea famililor tinere din zona urbană apropiată prin oferirea unor terenuri la preț redus și prin dezvoltarea serviciilor în comună

g)
Oferirea de avantaje pentru restabilirea în localităţile comunei a celor plecaţi la muncă în străinătate

Obiectiv specific 3

3. Îmbunătățirea mediului de viață prin dezvoltarea infrastructurii și serviciilor educaționale, de sănătate, asistență socială  și susținerea activităților recreaționale
Programe:

3.1 Dezvoltarea infrastructurii educaționale, recreaționale și de sănătate
Proiecte/măsuri:
a)
Construirea unui centru de îngrijire pentru persoane vârstnice
b)
Înființarea unei baze sportive
c)  Amenajarea unui nou dispensar în Luncani

d)  Amenajarea si dotarea dispensarelor din comună

e)  Dotarea și modernizarea infrastructurii școlare

f)  Amenajarea de parcuri

g) Construirea unui bazin de înot didactic
h)  Amenajarea de spatii de agrement
3.2 Integrarea comunităților dezavantajate

Proiecte/măsuri:
a)
Ameliorarea condiţiilor de viaţă ale comunităţii rome prin sprijinirea construirii de locuințe decente
b)
Facilitarea accesului la servicii de formare profesională pentru comunitățile dezavantajate.
Lista proiectelor prioritare

	Nr.
	Proiect

	1.
	Finalizarea introducerii rețelelor de alimentare cu apă și de canalizare în localitățile Luna,  Luncani și Gligorești

	2.
	Extindere și modernizare rețele de utilități (curent electric, gaze naturale, iluminat public, telefonie, internet) în toate localitățile comunei

	3.
	Introducere rețele de utilități și amenajare infrastuctură rutieră în noul cartier rezidențial Avram Iancu din localitatea Luna (alimentare cu apă, canalizare menajeră și pluvială, gaze naturale, curent electric, iluminat public; amenajare străzi, trotuare, piste pentru biciclete, alei, etc.)

	4.
	Reabilitare și modernizare străzi și trotuare

	5.
	Reabilitare și modernizare drumuri de exploatare agricolă 

	6.
	Reabilitare, modernizare și dotare sediu administrativ

	7.
	Reabilitare, modernizare și dotare unități de învățământ

	8.
	Construire creșă și grădiniță cu program prelungit în Cartierul Avram Iancu - Luna

	9.
	Construire și dotare dispensar medical în localitatea Luncani

	10.
	Modernizare dispensar și construire centru medical în localitatea Luna

	11.
	Construire cămin de îngrijire persoane vârstnice

	12.
	Înființare bază sportivă în localitatea Luncani

	13.
	Construire bazin de înot didactic în Cartierul Avram Iancu - Luna

	14.
	Amenajare locuri de joacă pentru copii și spații de agrement și relaxare

	15.
	Deschidere  oficii bancare și amplasare de bancomate

	16.
	Înființare  rampă pentru depozitarea gunoiului de grajd


V. Implementarea și evaluarea strategiei

Implementarea strategiei cade în sarcina autorităților locale. În faza de implementare a strategiei este necesar a identifica şi stabili instituţiile, resursele și persoanele potrivite pentru a duce la îndeplinire planurile. Acestea vor fi nevoite de a prioritiza într-o primă fază programele și proiectele identificate în strategie. Ulterior procesului prioritizării se vor identifica sursele de finanțare pentru proiectele care obțin cel mai bun scor, urmând a se trece apoi la finanțarea celor mai importante.   

Monitorizarea implementării va fi supravegheată de către Primar și Comitetul de elaborare, evaluare și implementare a strategiei.

Evaluarea rezultatelor specifice ale proiectelor va asigura faptul că implementarea strategiei va duce la realizarea viziunii, obiectivelor și programelor.

Ca document unic ce conţine toate programele şi proiectele comunității pe  perioadă medie și lungă de timp, strategia serveşte drept un document integrat de programare pentru a menţine claritatea direcţiei strategice, iar cei ce vor asigura implementarea acesteia se vor asigura că programele şi proiectele nu concurează în mod necorespunzător pentru resurse şi susţinere.

Un plan de implementare bun va rezulta într-o valorificare eficientă şi eficace a bugetelor existente şi va putea fi folosit pentru atragerea de finanţare din surse externe precum guvernul naţional, instituţii europene şi din sectorul privat. 

Strategia de dezvoltare a Comunei Luna va trebui evaluată anual pentru a permite ajustări ca răspuns la condiţiile locale schimbătoare. Cum unele programe şi proiecte pot fi deja finalizate la acel moment, sau pot fi considerate nepotrivite, altele noi pot fi identificate și introduse în documentul strategic.
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